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УВОДЗІНЫ 
 

Вучэбная праграма па дысцыпліне «Бібліяграфазнаўства» складзена 
згодна з адукацыйным стандартам перападрыхтоўкі кіруючых работнікаў і 
спецыялістаў па спецыяльнасці 1-23 02 71 «Бібліятэказнаўства і бібліяграфія». 
Праграма прадугледжвае вывучэнне бібліяграфазнаўства як навуковай 
дысцыпліны. 

Мэта праграмы: вывучэнне слухачамі тэарэтычных асноў бібліяграфіі 
як сістэмы відаў дзейнасці, якая забяспечвае функцыянаванне 
бібліяграфічнай інфармацыі ў грамадстве. 

Задачы праграмы: 
засваенне слухачамі тэрмінасістэмы бібліяграфазнаўства; 
асэнсаванне бібліяграфіі як сістэмы відаў дзейнасці; 
арыентаванне ў сучасных бібліяграфічных канцэпцыях. 
Метады навучання: традыцыйныя (метады арганізацыі і ажыццяўлення 

вучэбна-пазнавальнай дзейнасці слухачоў; метады стымуліравання і 
матывацыі вучэбна-пазнавальнай дзейнасці слухачоў; метады кантроля і 
самакантроля); актыўныя; інтэрактыўныя. 

Сродкі навучання: аўдыяльныя, візуальныя, аўдыявізуальныя. 
Асноўныя патрабаванні да вынікаў навучання ў рамках праграмы. 
Слухачы павінны ведаць: 
сутнасць, законы і заканамернасці, функцыі і прынцыпы бібліяграфіі і 

бібліяграфічнай інфармацыі; 
унутраныя і знешнія фактары развіцця бібліяграфічнай інфармацыі і 

бібліяграфічнай дзейнасці; 
інфармацыйныя патрэбнасці грамадства ў цэлым, асобных яго 

сацыяльных груп і індывідаў; 
інфармацыйныя бар’еры ў сістэме дакументных камунікацый і ролю 

бібліяграфіі як сродку іх пераадолення; 
асноўныя тэарэтычныя палажэнні бібліяграфазнаўства; 
кампанентную структуру бібліяграфічнай пракгычнай дзейнасці; 
відавую структуру бібліяграфіі і бібліяграфічнай гірадукцыі; 
аспектнуюі аб’ектную структуры бібліяграфазнаўства; 
асноўныя этапы і метады складання бібліяграфічных дапаможнікаў, 

арганізацыі і вядзення бібліяграфічнага абслугоўвання; 
сутнасць разнастайных бібліяграфічных паведамленняў; 
умець: 
аналізаваць і сістэматызаваць бібліяграфічную прадукцыю для 

класіфікацыі па формах, тыпах, жанрах, відах; 
выкарыстоўваць бібліяграфічную прадукцыю ў бібліяграфічным 

абслугоўванні; 
складаць бібліяграфічныя паведамленні; 
карыстацца бібліяграфічнымі ведамі ў непрадбачаных прафесійных і 

жыццёвых абставінах; 
праводзіць параўнальны аналіз і ацэнку розныхтэарэтычных 

канцэпцый у бібліяграфазнаўстве.
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ТЭМАТЫЧНЫ ПЛАН 
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 Уводзіны 2 2         

1. Асновы тэорыі бібліяграфіі 
1.1. Бібліяграфія як грамадская 

з’ява 
4 2        2 

1.2. Бібліяграфічная 
інфармацыя як асноўнае 
паняцце тэорыі 
бібліяграфіі 

8 2  2      4 

1.3. Функцыянальная структура 
бібліяграфіі 

4 2  2      6 

1.4. Формы існавання 
бібліяграфічнай 
інфармацыі.Віды 
бібліяграфічнай прадукцыі 

12 2 4        

2. Бібліяграфічная дзейнасць 
2.1. Бібліяграфія як галіна 

дзейнасці 
2 2         

2.2. Бібліяграфічная 
практычная дзейнасць: 
паняцце і структура 

10 2        8 

2.3. Кампанентная структура 
бібліяграфічнай дзейнасці 

8 4        4 

2.4. Відавая класіфікацыя 
бібліяграфіі 

6 2        4 

3. Бібліяграфазнаўства – навука аб бібліяграфіі 
3.1. Бібліяграфазнаўства як 

сістэма навуковых ведаў 
2 2         

3.2. Развіццё бібліяграфазнаў 
ства на сучасным этапе 

6 2        4 

Усяго: 64 24 4 4      32 
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ЗМЕСТ ПРАГРАМЫ 
 

Уводзіны 
 

“Бібліяграфазнаўства” як навуковая і вучэбная дысцыпліна. Задачы і 
змест курса. Яго месца ў сістэме прафесійнай падрыхтоўкі бібліятэкараў-
бібліёграфаў. Тэорыя бібліяграфіі ў вучэбным цыкле бібліяграфічных 
дысцыплін. Агульнае і прыватнае бібліяграфазнаўства. Тэорыя, гісторыя, 
арганізацыя, метадалогія і методыка бібліяграфіі. Фундаментальны характар 
тэорыі бібліяграфіі ў адносінах да іншых бібліяграфічных дысцыплін. Сувязь 
тэорыі бібліяграфіі з дысцыплінамі агульнапрафесійнага цыкла; гісторыяй 
кнігі, дакументалогіяй, бібліятэказнаўствам, інфарматыкай; тэорыяй 
інфармацыі і камунікацыі, асновамі інфармацыйных тэхналогій; культурай 
асобы і інш. 

Характарыстыка асноўнай вучэбнай, вучэбна-метадычнай, 
нарматыўнай, даведачнай літаратуры, спецыяльных часопісаў у дапамогу 
засваенню дысцыпліны.  

 
Раздзел 1. 

Асновы тэорыі бібліяграфіі 
 

Тэма 1.1.Бібліяграфія як грамадская з ’ява 
 

Эвалюцыя прадстаўленій аб бібліяграфіі. Асаблівасць выкарыстання 
тэрміна “бібліяграфія” на сучасным этапе. 

Узнікненне бібліяграфічнай інфармацыі, яе спецыфіка. Метасістэмы 
існавання бібліяграфіі.Сістэма дакументных камунікацый (А. П. Коршунаў). 
Універсум чалавечай дзейнасці (Н. А. Сляднева). Наасфера, сацыякультурны 
комплекс дакументаваных ведаў, камунікацыі і каштоўнаснай 
арыентацыі.Тэкставыя камунікацыі (В. А. Факееў). 

Уздзеянне на бібліяграфію гісторыка-культурных, сацыяльна-
эканамічных умоў існавання грамадства.Эвалюцыя прадстаўленій аб 
бібліяграфіі. Асаблівасць выкарыстання тэрміна “бібліяграфія” на сучасным 
этапе. 

Узнікненне бібліяграфічнай інфармацыі, яе спецыфіка. Метасістэмы 
існавання бібліяграфіі. Сістэма дакументных камунікацый. Групы 
інфармацыйных бар’ераў, іх значэнне. Роля бібліяграфіі ў іх пераадоленні 
(А. П. Коршунаў).  

 
Тэма 1.2. Бібліяграфічная інфармацыя як асноўпае паняцце 

тэорыі бібліяграфіі 
 

Бібліяграфічная інфармацыя як разнавіднасць сацыяльнай інфармацыі і 
як крытэрый (прынцып) адмежавання бібліяграфічных з’яў ад 
небібліяграфічных. 
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Бібліяграфічная інфармацыя і бібліяграфічныя веды. Погляды 
В. А. Факеева на бібліяграфічныя веды як сродак пазнання, камунікацыі, 
каштоўнаснай арыентацыі, рэгулявання і кіравання. Н. А. Сляднева аб 
сутнасцібібліяграфічнай інфармацыі. Прагнозная, латэнтная, афінная, 
постэдыцыйная бібліяграфічная інфармацыя.Сродкі ідэнтыфікацыі і пошуку 
дакументаў у лічбавым асяроддзі. 

Асноўныя якасці(уласцівасці)  бібліяграфічнай інфармацыі.  
 

Тэма 1.3. Формы існавання бібліяграфічнай інфармацыі 
 

Канкрэтна-гістарычна абумоўлены характар існавання 
формаўбібліяграфічнай інфармацыі. 

Бібліяграфічнае паведамленне як элемент бібліяграфічнай інфармацыі. 
Формы, структура, прызначэнне бібліяграфічнага паведамлення. 

Бібліяграфічны запіс як дакументальна фіксаваная форма існавання 
бібліяграфічнага паведамлення. Структура бібліяграфічнага запісу. 

Бібліяграфічны дапаможнік як асноўны спосаб існавання і сродак 
распаўсюджвання і выкарыстання дакументальна фіксаванай бібліяграфічнай 
інфармацыі.Вызначэнне паняцця “бібліяграфічны дапаможнік”. Формы, 
тыпы, жанры, віды бібліяграфічных дапаможнікаў. 

 
Тэма 1.4. Функцыянальная структура бібліяграфіі 

 
Дваістасць бібліяграфічнай інфармацыі. Інфармацыйныя, дакументныя 

і бібліяграфічныя патрэбнасці і іх суадносіны. Бібліяграфічныя патрэбнасці: 
агульныя, групавыя і індывідуальныя. Працэс фармравання бібліяграфічных 
патрэбнасцей: асноўная характарыстыка. 

«Функцыя»бібліяграфічнай інфармацыі: вызначэнне 
паняцця.Грамадскія функцыі бібліяграфічнай інфармацыі: генезіс паняццяў 
згодна дакументаграфічнай канцэпцыі А.П. Коршунава. 

В. А. Факееў аб функцыях бібліяграфічнай інфармацыі (ведаў). 
Н. А. Сляднева аб функцыянальнайструктурыбібліяграфічнай інфармацыі.  

 
Раздзел 2.  

Бібліяграфічная дзейнасць 
 

Тэма 2.1. Бібліяграфія як галіна дзейнасці 
 
Узнікненне и развіццё бібліяграфіі ў сістэме відаў чалавечай дзейнасці. 

Паняцце “бібліяграфічная дзейнасць” у тэрмінасістэме бібліяграфазнаўства, 
яго генезіс. Функцыянаванне бібліяграфіі ў сістэме дакументальных 
каммунікацый. 

Прынцыпы і заканамернасці бібліяграфічнай дзейнасці.  
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Тэма 2.2. Бібліяграфічная практычная дзейнасць: 
паняцце і структура 

 
Узнікненне і асаблівасці развіцця бібліяграфічнай практычнай 

дзейнасці. Рысы, уласцівыя бібліяграфічнай практычнай дзейнасці: 
прадметнасць, сацыяльная абумоўленасць, мэтазгоднасць, суб’ектнасць. 

Тэарэтычныя падыходы да разглядубібліяграфічнай практычнай 
дзейнасці. 

Унутраная і знешняяструктуры бібліяграфічнай практычнай дзейнасці: 
агульная характарыстыка. 

 
Тэма2.3. Кампанентная структура бібліяграфічнай дзейнасці 

 
Суб’ект бібліяграфічнай дзейнасці як яе асноўны сістэмаўтваральны 

кампанент. Функцыісуб’ектаўсістэме бібліяграфічнай практычнай дзейнасці: 
кіруючая, аксіялагічная (ацэначная), камунікатыўная. Бібліёграф-
прафесіянал як асноўны суб’ект бібліяграфічнай дзейнасці.  

Мэта як ідэальны структурны кампанент бібліяграфічнай дзейнасці. 
Іерархічная структура мэт: агульныя і прыватныя, знешнія і ўнутраныя, 
бліжэйшыя і канчатковыя, нарматыўныя і варыятыўныя мэты 
бібліяграфічнай практычнай дзейнасці. 

Аб’ект як адзін з кампанентаў бібліяграфічнай дзейнасці. Дакументы і 
карыстальнікі як асноўныя аб’ектыбібліяграфічнай практычнай дзейнасці. 

Дакументы як непасрэдныя аб'екты бібліяграфавання. Пашырэнне 
ўяўлення аб аб’екце бібліяграфічнай дзейнасці ў ідэадакументаграфічнай і 
кагнітаграфічнай канцэпцыях бібліяграфіі (інфааб’екты, тэксты).  

Карыстальнік бібліяграфічнай інфармацыі як аб’ект працэсу 
бібліяграфавання і непасрэдны (групавы, індывідуальны) аб’ект 
бібліяграфічнага абслугоўвання. Патрэбнасці, інтарэсы і запыты 
карыстальнікаў бібліяграфічнай інфармацыі. як аб’екта бібліяграфічнай 
дзейнасці.  

Працэсы бібліяграфічнай дзейнасці, іх спецыфіка. Бібліяграфаванне як 
працэс стварэння бібліяграфічнай прадукцыі (крыніц бібліяграфічнай 
інфармацыі), яго ўзаемасувязь з іншымі працэсамі.Бібліяграфічнае 
абслугоўванне як працэс давядзення бібліяграфічнай інфармацыі да 
карыстальнікаў.Бібліяграфічны пошук як скразны бібліяграфічны працэс. 

Бібліяграфічнае выкарыстанне як заключны (выніковы) бібліяграфічны 
працэс. 

Сродкі бібліяграфічнай дзейнасці. Метады практычнай дзейнасці. 
Асноўныя каналы вытворчасці і давядзення бібліяграфічнай інфармацыі да 
карыстальнікаў. Сучасныя тэхнічныя і праграмныя сродкі. 

Вынікі бібліяграфічнай практычнай дзейнасці. Суадносіны вынікаў і 
мэт. Адпаведнасць вынікаў асноўным бібліяграфічным працэсам. 
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Тэма 2.4. Відавая класіфікацыя бібліяграфіі 
 

Від бібліяграфіі і відавая класіфікацыя як навуковая праблема. 
А. П. Коршунаў аб патрабаваннях, якім павінна адпавядаць дасканалая 
відавая класіфікацыя. 

Віды бібліяграфіі па арганізацыйна-ведамаснай прымеце 
(інстытуцыянальныя віды бібліяграфіі): бібліятэчная, выдавецкая, 
кнігагандлёвая,улікова-рэгістрацыйная,архіўная,навукова-
інфармацыйная,музейная. 

Віды бібліяграфіі па аднароднасці ствараемай і распаўсюджваемай 
бібліяграфічнай прадукцыі (па грамадскім прызначэнні, функцыянальна-
мэтавай прымеце, змесце бібліяграфуемых дакументаў). 

 Віды бібліяграфіі па грамадскім прызначэнні бібліяграфічнай 
прадукцыі. Агульная і спецыяльная бібліяграфія: спецыфіка і сувязь з 
асноўнымі функцыямі бібліяграфіі як грамадскай з’явы. Падвіды агульнай і 
спецыяльнай бібліяграфіі. 

Віды бібліяграфіі па функцыянальна-мэтавай прымеце ствараемай і 
распаўсюджваемай бібліяграфічнай прадукцыі. Бягучая, рэтраспектыўная і 
перспектыўная бібліяграфія: спецыфіка, узаемасувязь.  

Віды бібліяграфіі па змесце бібліяграфуемых дакументаў. 
Універсальная і галіновая бібліяграфія: спецыфіка, узаемасувязь. 
Шматгаліновая, тэматычная, комплексная, персанальная, краязнаўчая, 
краіназнаўчая як разнавіднасці галіновай бібліяграфіі. Бібліяграфія 
бібліяграфіі як спецыфічны від бібліяграфіі. 

Дзейнасныя віды бібліяграфіі.Прафесійная і непрафесійная; вытворчая і 
спажывецкая і інш.  

 
Раздзел 3.  

Бібліяграфазнаўства – навука аб бібліяграфіі 
 

Тэма 3.1. Бібліяграфазнаўства як сістэма навуковых ведаў 
 

Бібліяграфазнаўства як сукупнасць навуковых ведаў аб бібліяграфіі і як 
бібліяі'рафазнаўчая навуковая дзейнасць суб’екта, накіраваная на пазнанне 
структуры і якасцей бібліяграфічнай інфармацыі, заканамернасцей яе 
функцыянавання ў грамадстве.Навуковыя структуры бібліяграфазнаўства. 
Навуковая школа В.Е. Лявончыкаваў Рэспублікі Беларусь. 

Функцыі бібліяграфазнаўства: пазнавальна-тлумачальная, 
кумулятыўна-інфармацыйная, сінтэзуючая, культурна-светапоглядная, 
эўрыстычная, прагнастычная (прагнозная). 

Структура бібліяграфазнаўства. Аспектны і аб’ектны кірункі 
дыферэнцыяцыі бібліяграфазнаўства. Асноўныя раздзелы 
бібліяграфазнаўства згодна аспектнай дыферэнцыяцыі: метадалогія 
бібліяграфазнаўства, тэорыя, методыка,тэхналогія,арганізацыябібліяграфіі.  

Аб’ектны кірунак дыферэнцыяцыі бібліяграфазнаўства. 
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Бібліяграфічная дзейнасць як найбольш агульны аб’ект бібліяграфазнаўства. 
Выдзяленне асобных участкаў, вынікаў, працэсаў бібліяграфічнай дзейнасці, 
фарміраванне дысцыплін і праблем прыватнага бібліяграфазнаўства. 

 
Тэма 3.2. Развіццё бібліяграфазнаўства на сучасным этапе 

 
Сучасныя тэндэнцыі развіцця бібліяграфазнаўства. Парадыгма як 

навуковая з’ява ў бібліяграфазнаўстве. 
Асноўныя сучасныя канцэпцыі бібліяграфазнаўства. 
Дакументаграфічная (інфармацыйна-дакументаграфічная) канцэпцыя 

распрацавана А.П. Коршунавым. Інфармацыйна-кнігазнаўчая 
(кнігаграфічная) канцэпцыя распрацавана А. І. Барсуком і Э. К. Беспалавай. 
Когнітаграфічная (“знаниевая”) канцэпцыя бібліяграфіі В. А. Факева. 
Ідэаграфічная (інфармаграфічная) канцэпцыя Н. А. Слядневай. Духоўна-
вытворчая (кагнітыўна-камунікацыйная) канцэпцыя А. В. Сакалова. 
Культуралагічная канцэпцыя бібліяграфіі распрацавана М. Г. Вохрышавай. 
Інфармацыйна-ўпраўленчаяканцэпцыя А. А. Грачыхіна. Навуказнаўчая 
канцэпцыя Л. В. Астахавай. Працэсна-кагнітыўная (кагнітыўна-
трансфармацыйная) канцэпцыя В. П. Лявонава і іншыя. 

Развіццё бібліяграфазнаўства на сучасным этапе ў Беларусі. 
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МАТЭРЫЯЛЫ ДЛЯ САМАСТОЙНАГА ВЫВУЧЭННЯ 
 

Раздзел 1. Асновы тэорыі бібліяграфіі 
 

Тэма 1.1. Бібліяграфія як грамадская з ’ява 
 

Пытанні 
 

1. Паняцце “бібліяграфія”, яго этымалогія і генезіс.  
2. Інфармацыйныя бар’еры паміж дакументнай інфармацыяй і 

карыстальнікамі. Роля бібліяграфіі ў іх пераадоленні. 
3. Фактары ўздзеяння на развіццё бібліяграфіі як грамадскай з’явы і 

фарміраванне яе асноўных элементаў.  
 

Спіс рэкамендаванай літаратуры 
 

1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П. Коршунов, 
Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – 
СПб. : Профессия, 2014. – С. 12–36. 

2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / 
Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2018. – С. 11–73. 
 
 

Тэма 1.2. Бібліяграфічная інфармацыя як асноўнае  
паняцце тэорыі бібліяграфіі 

 
Пытанні 

 
1. Бібліяграфічная інфармацыя як разнавіднасць сацыяльнай  інфармацыі. 
2. Развіццё тэарэтычных поглядаў на аб’ёмпаняцця “бібліяграфічная 

інфармацыя”. 
3. Значэнне паняцця “бібліяграфічныя веды”. 
4. Асноўныя якасці бібліяграфічнай інфармацыі. 

 
Спіс рэкамендаванай літаратуры 

 
1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П. Коршунов, 

Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – 
СПб. : Профессия, 2014. – С. 12–36. 

2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / 
Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2018. – С. 28–52.  

3. Сляднева, Н. А. Библиография в системе Универсума человеческой 
деятельности / Н. А. Сляднева // Библиография. – 1993. – № 1. – С. 33–41. 
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Тэма 1.3. Формы існавання бібліяграфічнай інфармацыі 
 

Пытанні 
 

1. Абумоўленасць формаў бібліяграфічнай інфармацыі культурным, 
навуковым, тэхналагічным узроўнямі развіцця грамадства. 

2. Бібліяграфічнае паведамленнеяк элемент бібліяграфічнай інфармацыі.  
3.Бібліяграфічны дапаможнік як асноўны спосаб існавання і сродак 

распаўсюджвання дакументнай бібліяграфічнай інфармацыі. Формы 
існавання. 

4.Тыпы бібліяі'рафічных дапаможнікаў. 
5. Жанры бібліяі'рафічных дапаможнікаў. 
 

Спіс рэкамендаванай літаратуры 
 

1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П. Коршунов, 
Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – 
СПб. : Профессия, 2014. – С. 37–45. 

2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / 
Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2018. – С. 53–73.  

3. Справочник библиографа / [О. А. Александрова и др. ; научные 
редакторы: Г. Ф. Гордукалова, Г. В. Михеева]. – 4-е изд., исправленное 
и дополненное. – СПб. : Профессия, 2014. – С. 550–601. 

 
Тэма 2.2. Бібліяграфічная практычная дзейнасць: паняцце і структура 

 
Пытанні 

 
1. Бібліяграфічная практыка як асноўны кампанент бібліяграфічнай 

дзейнасці. 
2.  Узнікненне і развіццё бібліяграфічнай практычнай дзейнасці, 

асноўныя яе рысы. 
3. Эвалюцыя навуковых поглядаў на сутнасць бібліяграфічнай 

практычнай дзейнасці. 
4. Бібліяграфічная практыка як галіна дзейнасці па стварэнні і 

давядзенні бібліяграфічнай інфармацыі да карыстальнікаў і праз гэта 
задавальненне іх патрэбнасцей у дакументах бібліяграфічнымі сродкамі. 

5. Структурызацыябібліяграфічнай практычнай дзейнасці. 
 

Спіс рэкамендаванай літаратуры 
 
1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П.Коршунов, 

Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – СПб. : 
Профессия, 2014. – С. 76–126. 

2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / 
Т.В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2018. – С. 107–111. 
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3. Справочник библиографа / [О. А. Александрова и др. ; научные 
редакторы: Г. Ф. Гордукалова, Г. В. Михеева]. – 4-е изд., исправленное и 
дополненное. – СПб. : Профессия, 2014. – С. 26–34. 

 
Тэма 2.3. Кампанентная структура бібліяграфічнай дзейнасці 

 
Пытанні 

 
1. Суб’ект бібліяграфічнай дзейнасці як яе асноўны сістэма-ўтваральны 

кампанент.  
2. Мэта як ідэальны структурны кампанент бібліяграфічнай дзейнасці.  
3. Аб’ект як адзін з кампанентаў бібліяграфічнай дзейнасці. 
4. Працэсы бібліяграфічнай дзейнасці. 
5. Метады і формы бібліяграфічнай практычнай дзейнасці. 
6. Вынікі бібліяграфічнай практычнай дзейнасці. 

 
Спіс рэкамендаванай літаратуры 

 
1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П.Коршунов, 

Н. К. Леликова, Т.Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – СПб. : 
Профессия, 2014. – С. 88–126 с. 

2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / 
Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2018. – С.112 – 138. 

3. Вохрышева, М. Г. Теория библиографии: учеб. пособие / 
М. Г. Вохрышева. – Самара : СГАКИ, 2004. – 128 – 143 с. 

 
Тэма 2.4. Відавая класіфікацыя бібліяграфіі 

 
Пытанні 

 
1. Від бібліяграфіі і відавая класіфікацыя як навуковая праблема.  
2. Віды бібліяграфіі па арганізацыйна-ведамаснай прымеце 

(інстытуцыянальныя віды бібліяграфіі).  
3. Віды бібліяграфіі па аднароднасці ствараемай і распаўсюджваемай 

бібліяграфічнай прадукцыі (па грамадскім прызначэнні, функцыянальна-
мэтавай прымеце, змесце бібліяграфуемых дакументаў).  

4. Віды бібліяграфіі па грамадскім прызначэнні ствараемай і 
распаўсюджваемай бібліяграфічнай прадукцыі.  

5. Віды бібліяграфіі па функцыянальна-мэтавай прымеце ствараемай і 
распаўсюджваемай бібліяграфічнай прадукцыі.  

6. Віды бібліяграфіі па змесце бібліяграфуемых дакументаў.  
7. Дзейнасныя віды бібліяграфіі. 

 
Спіс рэкамендаванай літаратуры 

 
1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П. Коршунов, 
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Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – СПб. : 
Профессия, 2014. – С. 126–170. 

2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / 
Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2018. – С. 138–159. 

 
Тэма 3.2. Развіццё бібліяграфазнаўства на сучасным этапе 

 
Пытанні 

 
1. Дыскусія пачатку 1990-х гг. аб крызісным стане бібліяграфіі, 

парадыгмах у бібліяграфазнаўстве, метадалогіі бібліяграфазнаўства. 
В.А.Факееў аб асноўных парадыгмах бібліяграфазнаўства. 

2. Агульная характарыстыка навукова-кнігазнаўчай (пазнавальнай), 
каштоўнасна-арыенціровачнай (дапаможна-ідэалагічнай), інфармацыйна-
камунікатыўнай (дакументаграфічнай), культуралагічнай парадыгм. 

3. Сучасныя канцэпцыі ў бібліяграфазнаўстве.  
4. Развіццё бібліяграфазнаўства ў Беларусі. 
 

Спіс рэкамендаванай літаратуры 
 

1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П. Коршунов, 
Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – СПб.: 
Профессия, 2014. – С. 204–273. 

2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / 
Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2019. – С. 170. 

3. Справочник библиографа / [О. А. Александрова и др. ; научные 
редакторы: Г. Ф. Гордукалова, Г. В. Михеева]. – 4-е изд., исправленное и 
дополненное. – СПб : Профессия, 2014. – С. 9–22. 

4. Фокеев, В.А. Отечественное библиографоведение: науч.-практ. 
пособие / В.А.Фокеев. – М. : Либерея-Бибинформ, 2006. – 184 с. 

 
 
 
 
Форма бягучай атэстацыі – экзамен. РЕ
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МАТЭРЫЯЛЫ ДЛЯ БЯГУЧАЙ АТЭСТАЦЫІ СЛУХАЧОЎ 
 

Пытанні да экзамена 
1. Бібліяграфія як грамадская з’ява: агульная характрыстыка. 
2. Паняцце “бібліяграфія”, яго ўзнікненнне і развіццё. 
3. Бібліяграфія ў інфармацыйнай інфраструктуры грамадства. 
4. Метасістэма існавання бібліяграфіі як грамадскай з’явы. 
5. Сістэма дакументальных камунікацый як метасістэма існавання 

бібліяграфіі. 
6. Інфармацыйныя бар’еры ў сістэме дакументных камунікацый.  
7. Інфармацыйныя патрэбнасці карыстальнікаў як перадумова  

функцыянавання бібліяграфіі як градскай з’явы. 
8. Бібліяграфічная інфармацыя як асноўнае паняцце тэорыі 

бібліяграфіі. 
9. Асноўныя ўласцівасці (якасці) бібліяграфічнай інфармацыі. 
10. Формы існавання бібліяграфічнай інфармацыі. 
11. Бібліяграфічнае паведамленне як элемент бібліяграфічнай 

інфармацыі. 
12. Бібліяграфічны запіс як фіксаваная форма бібліяграфічнага 

паведамлення. 
13. Бібліяграфічны дапаможнік як асноўны спосаб існавання і сродак 

распаўсюджвання дакументаванай бібліяграфічнай інфармацыі. 
14. Формы бібліяграфічных дапаможнікаў. 
15. Тыпы бібліяграфічных дапаможнікаў. 
16. Жанры бібліяграфічных дапаможнікаў. 
17. Самастойныя і несамастойныя формы існавання бібліяграфічнай 

інфармацыі: агульная характарыстыка. 
18. Функцыянальная структура бібліяграфіі: агульная характарыстыка 

асноўных навуковых падыходаў. 
19. Коршунаў  А.П. аб функцыях бібліяграфічнай інфармацыі. 
20. Асноўныя грамадскія функцыі бібліяграфіі як грамадскай з’явы. 
21. Віды бібліяграфічных дапаможнікаў па грамадскім прызначэнні. 
22. Віды бібліяграфічных дапаможнікаў па функцыянальна-мэтавай ці 

храналагічнай прымеце. 
23. Віды бібліяграфічеых дапаможнікаў па змесце дакументаў як 

аб’ектаў адлюстравання. 
24. Бібліяграфічная дзейнасць. Агульная характарыстыка. 
25. Паняцце “бібліяграфічная дзейнасць” у тэрмінасістэме 

бібліяграфазнаўства. Суадносіны з паняццем “бібліяграфія”. 
26. А.П. Коршунаў аб аб’ёме паняцця “бібліяграфічная дзейнасць”. 
27. Прынцыпы  бібліяграфічнай дзейнасці. 
28. Заканамернасці развіцця бібліяграфічнай дзейнасці. 
29. Сучасныя тэарэтычныя ўяўленні аб аб’ёме паняцця 

“бібліяграфічная дзейнасць”. 
30. Бібліяграфічная практычная дзейнасць: агульная характарыстыка. 
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31. Узнікненне і асаблівасці развіцця бібліяграфічнай практычнай 
дзейнасці. 

32. Рысы, уласцівыя бібліяграфічнай практыцы. 
33. Тэарэтычныя падыходы да разгляду бібліяграфічнай практычнай 

дзейнасці. 
34. Унутраная (кампанентная) структура бібліяграфічнай практычнай 

дзейнасці: агульная характарыстыка. 
35. Структураванне бібліяграфічнай практычнай дзейнасці: асноўныя 

кірункі. 
36. Суб’екты бібліяграфічнай дзейнасці. 
37. Бібліёграф-прафесіянал як асноўны суб’ект бібліяграфічнай 

практычнай дзейнасці. 
38. Мэты бібліяграфічнай дзейнасці. 
39. Аб’екты бібліяграфічнай дзейнасці. 
40. Працэсы бібліяграфічнай дзейнасці: агульная характарыстыка. 
41. Бібліяграфаванне як працэс бібліяграфічнай дзейнасці. 
42. Бібліяграфічнае абслугоўванне як працэс бібліяграфічнай дзейнасці. 
43. Бібліяграфічны пошук як аснова бібліяграфічных працэсаў. 
44. Сродкі бібліяграфічнай дзейнасці. 
45. Вынікі бібліяграфічнай дзейнасці. 
46. Відавая класіфікацыя бібліяграфіі як навуковая праблема.  
47. Віды бібліяграфіі па арганізацыйна-ведамаснай прымеце.  
48. Віды бібліяграфіі па прымеце грамадскага прызначэння. 
49. Віды бібліяграфіі па прымеце – форма і змест бібліяграфуемых 

дакументаў: агульная характарыстыка. 
50. Віды бібліяграфіі па прымеце зместу дакументаў як аб’ектаў 

адлюстравання. 
51. Віды бібліяграфіі па прымеце формы бібліяграфуемых дакументаў. 
52. Віды бібліяграфіі, якія заснаваны на спалучэнні змястоўных і 

фармальных прымет дакументаў як аб’ектаў бібліяграфінай дзейнасці. 
53. Віды бібліяграфіі па прымеце характар і асяроддзе дзейнасці. 
54. Віды бібліяграфіі па функцыянальна-мэтавай (храналагічнай) 

прымеце. 
55. Бібліяграфазнаўства як навуковая дысцыпліна. 
56. Функцыі бібліяграфазнаўства. 
57. Структура бібліяграфазнаўства. 
58. Асноўныя сучасныя канцэпцыі бібліяграфазнаўства. 
59. Дакументаграфічная (інфармацыйна-дакументаграфічная) 

канцэпцыя бібліяграфазнаўства А.П. Коршунава. 
60. Развіццё бібліяграфіі ў Рэспубліцы Беларусь. 
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